

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiin, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond

Cătră onor. cetitori.

În curând ziarul nostru întră în al cincizecilea an de existență, preste care trecând în pace, împlinesce jumătate de secol de viață și de muncă.

În decursul acestui lung șir de ani *Telegraful Român* a fost neîntrerupt aceea ce merit a fost din capul locului să fie: sentinela credincioasă a bisericii și a așezămintelor noastre bisericesti și școlare, apărătoriu devotat al drepturilor și intereselor poporului nostru, promovătoriu al culturii naționale și călăuzătoriu al neamului românesc în toate nisuințele sale spre binele de obște.

Carte deschisă e trecutul ziarului nostru, în care fie-cine poate ceti și se poate convinge, că sub stégul seu bună luptă s'a purtat, și cei însărcinați cu conducerea lui bine și-au împlinit totdeauna datorița de muncitori zeloși în agrul național.

Pe basa acestui trecut, curat, corect și consecvent, reclamăm deci încrederea și sprijinul onoratului public cetitor român pentru viitoriu, în special pentru anul în care în curând vom intra.

Politica ziarului nostru e bine precisată, și din zi în zi tot mai mult se dovedesce că e singura politică corectă și corespunzătoare intereselor poporului nostru. Vom rămâne deci pe calea apucată.

Chestiunilor bisericesti și școlare vom da și în viitoriu îngrijirea cuvenită, tratându-le cu obiectivitatea și serioșitatea reclamată de importanța lor.

O îngrijire mai largă vom da afacerilor economice, terenul pe care avem încă mult de muncit.

Cerțile și personalitățile vor fi eschise și pe viitoriu din colonele ziarului nostru.

Făcând aceste promisiuni, deschidem abonament la *Telegraful Român* pe anul ce vine, 1902, cu prețurile indicate în fruntea foii, anume: pe un an 16 cor., pe 6 luni 8 cor., pe 3 luni 4 cor. și rugăm pe vechii nostri

spriginitori și abonați, să stărue pentru lățirea ziarului nostru în cercurile cunoscuților lor, precum și ei înșiși să se reînnoiască abonamentele la timp, pentru-ca expediția să nu fie întreruptă.

Abonamentele se fac prin mandate postale, pe cari numele abonatu lui, locuința și eventual posta ultimă sunt a se scrie cât se poate de corect și legibil.

Redacțiunea și Administrațiunea.

Alegerea din Ighiu.

Sibiin, 10 Ianuarie n.

În 4 Ianuarie n. s'a făcut alegere de deputat dietal în cercul electoral al *Ighiuului*, comitatul Alba-inferiōră.

Știm care împrejurare a dat naștere acestei alegeri. La alegerile generale, efectuate în toamna anului trecut, a fost ales în cercul acesta unul, care nu era trecut în listele electorale cu drept activ de alegere, și astfel i-a lipsit și dreptul pasiv de alegere, va să zică nu putea să fie ales.

Pe motivul acesta s'a dat protest în contra alegerii; și înainte de a pute fi cassată alegerea, respectivul și-a depus mandatul, pentru a-și pune de nou candidatură la alegerea care s'a ținut în anul acesta, cănd dreptul de a pute fi ales nu-i mai lipsea, pentru-că pe anul acesta, 1902, era trecut ca alegătoriu în listele electorale. Domnul cu pricina s'a îngrijit adecă, ca forul competent judecătoreesc să nu se pronunțe asupra mandatului seu de cât numai pe la finea anului, ca noua alegere să se facă negreșit în noul an.

Lăsăm nediscuțată chestia, dacă din punct de vedere moral e corectă procedura acăsta; și ne ocupăm numai cu rezultatul alegerii noue. Ea are importanță pentru noi, din motivul, că față cu candidatul, al cărui mandat, câștigat la alegerile generale dietale din toamna trecută, era fără valōre din primul moment, — s'a aflat de astădată scos pe plan și un candidat român, dl *Dr. Aurel Muntean*, din Orăștie.

Nu cunoscem amănuntele alegerii din isvor românesc, ci numai din rapoartele publicate în ziarele străine. Și ele ne dau destul de discutat, și și mai mult de meditat asupra perfectiei desorientări politice, care domnesce astăzi în sinul poporului nostru, care tocmai în împrejurări grele ca cele de astăzi una ar trebui să fie, în cugete și în simțiri.

Natural, că dl *Dr. Muntean*, candidatul român, a cădut, și a fost ales, cu mare însuflețire, după cum ne spun ziarele străine, candidatul patriotic, *Dr. Werner*, cel-ce în rindul trecut încă a fost ales, fără a fi avut dreptul de a pute fi ales.

N'ar fi nici o supărare, dacă alesul ar fi înrunit numai voturi străine, și pe basa lor ar fi fost declarat de ales. Pentru-că în cazul acesta am pute spune că s'a salvat principiul neparticipării Românilor la alegere, principiul pasivității. Dar' alesul a căpătat și voturi române, ceea-ce deducem de acolo, că dl *Dr. Muntean* a repășit de la candidatură numai după-ce a vădut, că contracandidatul seu se află în avans cu peste două sute de voturi încă și la orele 4 după amēzi, va să zică, nu mai era speranță de a'l ajunge și a'l întrece. Ear' într'un cerc electoral, în care Români au majoritatea covârșitoare ca alegători dietali, lucrul acesta nu s'a putut întâmpla decât numai așa, că și Români și-au dat votul pentru alesul *Dr. Werner*.

Nu putem zice că e bine așa. Și nici cei-ce au combătut candidatura dlui *Dr. Muntean* nu vor pute afirma că e mai bine cum s'a întâmplat, anume, ca cercul să fie și mai departe reprezentat în parlamentul țerii prin un străin de tagma lui *Werner*, și nu prin un Român de inimă, cum e dl *Dr. Muntean*, care amēsurat pregătirilor sale, și amēsurat energiei cu care a apărut și până acuma cauza națională unde numai i-s'a dat ocaziune, — putea să aducă cele mai bune servicii poporului român în parlament. Și dl *Muntean* putea ușor să învingă, dacă i-s'ar fi dat sprijinul recerut. Dar' nu i-s'a dat.

Chestia trebuie prinsă însă și din altă parte. Un ziar archipatriotic, *Pester Lloyd*, ne spune, că meritul acestei strălucite învingeri a elementelor patriotice asupra Românilor în cercul electoral al *Ighiuului* este a se atribui în mare parte noului vicecomite al comitatului Alba-inferiōră. Va să zică, tocmai omului, care cu câteva zile mai nainte a fost așezat în postul seu cu concursul Românilor din acel comitat, pentru-că numai cu ajutoriul voturilor românesce a putut învinge pe contracandidatul seu. Știm ce însemneză laudele lui „*Pester Lloyd*“. Însemneză, că noul vicecomite din *Aiud* și-a făcut datorința patriotică la alegerea din *Ighiu*. Ni-a trebuit și ne trebuie o mai mare batjocură, și o mai eclatantă dovadă, că noi nu suntem decât numai scară pe sama altora, ca să i ridicăm la dignități înalte, pentru-ca cu puterea primită de la noi să lovescă în noi??

La *Aiud* ni-am încordat adecă toate puterile, ca să scōtem de vicecomite pe unul care să introducă de nou sistemul cel vechiu de alegere, ear' la *Ighiu* ni-am încordat earăși toate puterile, pentru a-i face posibil lucrul acesta, combătând și noi pe candidatul român! E politică acăsta, și e politică națională acăsta?

Cei-ce au urechi de auzit să audă și să dea la vreme puncte de orientare corecte politice, pentru-că altcum mergem de-a ripa și cu siguranță spre prapastie.

Să îndreptăm moravurile rele.

De când cu scăpătarea poporului în cele materiale, bunele moravuri încă au început a dispăre, și pare că ele dispar treptat cu decădița bunei stări a poporului.

În timpul recent, legile politice-bisericesti asemenea deteră o lovitură simțită bunelor obiceiuri și credinței evlavioșe, ce resida în poporul nostru în special.

Precând mai nainte numai rare-ori își părăsea omul locul natal, astăzi lipsa de traiul vieții 'l duce pe cel sêrac în depărtări mar

FOIȘORĂ

La sfârșitul anului.

Încă un fir de năsip din elepsidra vieții noastre a cădut în noianul vecinicii, de unde nu mai este reînțōcere. Un an de zile în viața unui popor e o clipă; puțin se poate lucra în o clipă, dar' fericit acela care știe și poate cheltui numai în bine clipele acestea. În viața unui om însă un an numără mult. Prin muncă și sirguintă și cu ajutoriul Celui de la care tot binele și tot darul desevărșit vine, poate adăuga mult la comora faptelor bune și de folos sie-și și neamului seu.

Ce am sêvărșit ca popor în acest an întru promovarea binelui obștose, va judeca istoria; ce am sêvărșit fie-care pentru promovarea binelui nostru individual, își va face socotēla fie-care, și amēsurat rezultatului va simți mulțămirea și mângăierea sufletescă și-și va lua nou îndemn întru continuarea modului de viață și activitate, ori schimbarea aceluia în direcție mai ducătoare la scop. Multora însă dintre amicii și cunoscuții nostri anul ce acum

trece în noianul vecinicii li-a fost cel din urmă. A lor activitate pe acest pământ s'a încheiat deja; au trecut dincolo, unde fie-căruia se va da drēptă rēsplată a faptelor lui. Să cerem de la Dumnezeu îndurării judecătă drēptă celor buni, indulgență celor cari — amēsurat slăbiciunilor firei omenesce — au avut și ôre-cari greșeli în viața lor pământescă, — ear' tuturor să le cerem odihnă și fer'cire vecinică, de care, când ne va sosi și al nostru ceas, Tatăl ceresc a tot iubitoriu și milostiv să ne facă părtași și pe noi.

„Telegraful Român“ în decursul anului 1901 a avut durerōsa ocaziune de a înregistra rēposarea următorilor: *Anastasiē Bârșan* (înv. în Turcheș), prințul *Grigorie M. Sturdza* (România +25/1), *Giuseppe Verdi* (marele compositor italian, +27/1), *Victoria* (regina Angliei, +22/1), general *M. Vlădescu* (fost șef al casei militare a regelui României), *Milan Obrenovici* (regele Sêrbiei, +11/2 în Viena), *Iuliana Bredicean* (mama avocatului *C. Bredicean* din Lugoj, +8/2), *Grigorie Maior* (fost redactor la „*Gazeta Transilvaniei*“, +11/2 în Viena), *Albert Arz de Straussenburg* (fost curator al bisericii luterane în Sibiin), *Laurențiu Cutean* (paroch în Orda de jos, +20/2), *Ana Rotariu n. Ilieș* (soția

înv. din Dol, +27/2) *Dimitrie Antonescu* (fost asesor la consistoriul din Arad, +8/3) *Mihail Crainic* (paroch în Mănășturul român, +5/3), *Ioan Cutean* (comerciant în Brad, +15/4), *Fădor József* (renumit profesor de medicină în Budapesta, +19/4), *Ioan Danciu* (protopresbiter al tractului Lupșa, +14/3), *Ioan Necșa* (preot capelan în Bungard, +26/4), *Vasiliē Maniu* (adv. în București, originar din Banat), *C. Stoilov* (fost ministru-president al Bulgariei, +5/4), *Teodor Seracin* (mareșal campestru în armata austro-ungară, +13/4 în Caransebeș), *Dr. Teodor Pascu* (medic în Bistrița, +16/4), *Dr. Iosif Bedeus* (Sibiin), *G. Mărzescu* (fost ministru în România, +25/3), *Dimitrie Isopeszul* (dir. preparandiei din Cernăuți), *Dumitru S. Cristea* (înv. pens. în Oena, +14/5), *Eliseu Coțoiu* (înv. pens. în Têrêșel, +26/5), *Dr. Eugen Mocsonyi* +27/5, *Zoe Dima* (mama profesorului *G. Dima*, +31/5 în Brașov), *Lazar Bera* (teolog abs. și învățătoriu, +24/5) *David Aramescu* (paroch în Orăștie, de sus, +9/6), *Eugenia Marinovici n. Nicolau* (+11/6 în Reghin), prinț *Hohenlohe-Schillingsfürst* (fost cancelar al Germaniei, +4/7), *Ioan Tarcea* din Mag (astruciat în fântână 4/7), general *Candiano-Popescu* (România), *Iosif Șuiaga*, (paroch în Lăpuș-

nic, +7/7), colonel *Teodor Șerbănescu* (România, +15/7), soția lui *Krūger* (presidentul *Transvaalului*, metropolitul *Clement* (+24/7 în Sofia), *Vasiliē Maxim* (student, +25/7), *Ioan Popescu* (profesor în Bêrlad, originar din Transilvania, +24/7), *Dr. Ioan Pop* (vicariu Rodna, +1/8), *Nicanor Popovici* (episcop sêrbesc în Timișōra, +4/8), împêrătēsa *Victoria* (mama împêratului *Vilhelm II.* al Germaniei, +5/8), ducele *Henric de Orleans* (fratele pretendentului la tronul frances, + în Africa), general *Aron Bihoiu* (+7/8 în Orăștie), *Anastasiē Stolojan* (fost ministru în România, +15/8), *Francesco Crispi* (fost ministru-president al Italiei, +11/8), *Nordenskjöld* (renumitul esplorator al Polului nordic, +13/8 în Stockholm), *Dr. Kaizl* (fost ministru austriac, +19/8), *Eduard Egan* (comisariul guvernial pentru ușurarea situației Rutenilor), *August Pulszky* (politician magiar, fost profesor de universitate și secretariu de stat), *Ilie Henteș* (proprietariu în Oena, +22/9), *Ioan Basarab* (paroch în Vaideiu, +2/10), *Ioan Moșiu* (jude de tablă, +7/10 în Deva), *Livia Zehan* (copilița adv. *Zehan*, +15/10), *George Maxim* (major, +25/10), *Maria Garda n. Vesa* (soție de învățătoriu, +19/10), *Clemente Muntean* (par. în Limba, +26/10), *Alexandru*

de la vatra familiară a sa, îl face de cutraeră locuri îndepărtate, pe cari până acum nici după nume nu le cunosc.

Reîntorși la cuibul natal, astfel de oameni, aduc cu ei și obiceiurile rele și moravuri destrăbălate, pe cari datu-li-s'a ocaziune a le vedea și învăța de la alții, cari nici nu sunt de o lege cu ei.

Tóte aceste, ca tot ce e rău, prind ușor în popor, și te pomenesci că mai unul mai altul, începe a se înstrăina de legile creștinesci, începe a se răci de duhul dragostei către cele sfinte.

Astfel vedem astăzi incubat întră alte rele la poporul nostru *concubinatul*, care rău, în timpurile nu tocmai îndepărtate, se privea ca o rușine și ca o mare pedepsă de la Dumnezeu pe acela care astfel trăia.

În timpul de acum însă poporul nostru s'a dat binișor cu această rușine, ba nu greșesc când afirm, că aproape în fie-care sat se află cel puțin câte o păreche două (dacă nu mai multe), cari trăesc în concubin.

Grea răspundere apasă și pe servitorii altarului, cari de un timp încôce au cam neglijat cuvântul din ușa sfântului altar. Nu aude astăzi în multe locuri poporul cuvântul necesar de învățatură din gura preotului, și în astfel de locuri se nu ne mirăm că poporul decade.

Pentru-ca cuvântul să prindă în popor, este de lipsă ca însuși preotul să fie exemplu viu de *evlavie și moralitate*. Zadarnic voiu cuvânta eu ca preot în contra beuturii, când eu însumi sum *arândatorul cărcimei comunale*, căci în cazul acesta voiu deveni numai ridicul înaintea poporului.

Acosta ca un mic exemplu. Si câte s'ar puté încă spune! Unde însă preotul pășese cu energie, și el este privit de poporul seu de adevărat păstor și binevoitor al poporului, acolo încă nu e perdută speranța.

În păstoria mea, în timpul recent mi-s'a întemplat următorul cas.

Un credincios (din cei răi credincioși) din comuna vecină, ajungând în relații prea încordate cu femeia, și-a alungat-o de la casa sa.

Pentru-ca să arete, că el va puté trăi și fără de ea, și-a angajat o țitóre, prezentându-se cu ea și cu părinții și rudeniile (ca la nuntă) la oficiantul civil. Acesta, om de altă lege, le face scrisóre, în sensul, că respectivul acceptează în casa sa pe respectiva, așa, că dacă o va refusa și și va relua pe soția sa, atunci se obligă să-i solvască atâtea sute de corone.

Era tocmai în preajma unei sărbători mai însemnate din biserica noastră.

Omului rătăcit, care în felul acesta își vânduse pe fca sa, nu i-am zis nimic, fiind-că și așa era cam îndărătnic. Am ținut însă în sărbătórea ce a urmat un cuvânt de învățatură moralisătóre din ușa altarului, și l-am ilustrat cu cazul recent întemplat, fără a numi persóne.

Acest cuvânt moralisător a cădút ca un sunet trezitor asupra poporului. Toți s'au scuturat de nepăsarea în care zăceau până

Paraschivescu-Alpar (pictor român, † 24/10) *Cornel Budințian* (jurist, † 26/10), *Traian Murășan* (sculptor și cântăreț, † 3/11 în Viena), *Vasilie Popișan* (locotenent, † 3/11 în Plevlje), *Victoria C. Jaga n. Barițiu* (28/11 în București), *Vasilie Hasnaș* (actor † 13/11 în București) *baron Eugen Stircea* (Bucovina, † 12/11), *Jorgu Bureția* († 21/11 în Brașov), *Valerian Pop* (Bucerdea, † 30/11 în Sobeș) *V. A. Urechia* (marele patriot român, † 22/11 în București), *Iordan Muntean* (fost asesor la sedria orfanală în Brașov, † 24/11), *Stefan Antonescu* (mare proprietariu și spriginitoriu al causerol școlare și bisericesci, † 6/12 în Șiria), — și mulți alții, căzuți victimă diferitelor accidente și nenorociri.

Dumnezeu să 'i odihnescă pe toți!

Vorbe înțelepte.

Iată șese lucruri periculoase omului: să vorbescă mult și să știe puțin, să cheltuscă mult și să aibă puțin, să se credă mult și să prețuscă puțin.

De două lucruri să se témă omul: De Dumnezeu și de aceia ce nu se tem de Dumnezeu.

aci, și au început după biserica a vorbi și a apostrofa pe cel fără de legé.

Urmarea? Omul pécătos și-a reținut marfa vëndută (fata), ear' cel care o cumpérase, vëdënd că cu astfel de tég nu i-a succes, și-a reluat femeia alungată.

Într'altă cuvântare am atras atențiunea acolora, cari fac astfel de fărădelege, că vor fi lipsiți de binefacerile ce le dă biserica noastră creștinilor sei. Oamenii cari erau dați a privi cu nepăsare lucruri de felul acesta, au început a se desmeteci și a se îndrepta.

Nu va succede acosta deodată, mai ales acolo unde este prea înrădăcinat răul. Preoțimea însă are datorința, a lumina pe cei supuși păstoriei sale, ear' pécatul și dacă se va face, va apăsa pe sufletul acolora cari 'l sêvêrșesc.

Incidentul enarat mi-a dat îndemn să scriu aceste rînduri. Mulți vor fi, cari cunosc astfel de incidente, și mai deosebite ca acesta, și cred că n'ar fi rău ca pentru înaintarea noastră culturală și morală, preoțimea să-și spună din când în când pászurile și succesele în o direcțiune sau alta. *Preotul N.*

De la sate.

— Un dar și un furt bisericesc. —

Foventea, 27 Decembre v.

Comunic tristă știre din *Foventea* (Fofeldea) că Sâmbătă la 4 Ianuarie (22 Decembre) a. e. s'a înmormântat cu mare ceremonie religioasă, în cimiteriul gr. or. de acolo, regretatul și notabilul bărbat *Toma Maniu* în etate de 57 ani, fratele marelui pedagog și profesor *Ioan Manliu* din București.

Decedatul întru fericire a fost, putem zice, primul bărbat cu o judecată matură și bine chibzuită, din comuna acosta; ca muncitor și econom distins și-a câștigat o avere însemnată, care rămâne în folosința celor 4 fice ale sale tóte căsătorite și a unicului seu fiu *Ioan* un tînér inteligent și plin de viitor.

Înainte de a i-se închide ochii și gura pentru eternitate, a lăsat o fundațiune de 200 cor. bisericeii gr.-or. de aci, și s'a înscris ca membru fundator cu 50 cor. în *Reuniunea de înmormântare*, ce este în perspectivă de a se înființa aci în anul acesta, înscriind tot deodată ca membri ordianari cu câte 20 cor., pe tatăl seu *Iacob Maniu* și pe mama sa *Paraschiva*, decedată numai cu 2 zile înaintea densusului, după un morb fôrte greu, de nu s'a putut ridica din pat vr'o 6 ani. Se părea, că fluidul vital nu se pôte desface de chinuitul seu corp în timp de vre-o zece zile, așteptând, să plece odată cu al iubitelui și regretatului seu fiu, care și dete sufletul la câteva ore după punerea mamei sale în mormânt. Se spune ceva curios, că adevărat mama-sa, care nu mai vorbia de mai mult timp, cu o zi înainte de mórte la întrebările bolnavului seu fiu *Toma* i-ar fi răspuns, că are să vină curând după dënza, ceea-ce s'a și întemplat.

Aflăm încă cu mari regrete, că și dl *Ioan Manliu* cu fratele dsale *Petru* din București ar fi bolnavi. Noi le urăm grabnică însănătoșare.

Înmormântarea s'a celebrat de 4 preoți în prezența, putem zice a tuturor locuitorilor din acosta comună, cari alergaseră cu mic cu mare, să zică: un „Dumnezeu să-l ierte“. *Domnul Cordescu* directorul „*Cordianei*“ de aci a pronunțat un frumos discurs funebral, prin care a arătat meritele acestui bărbat, care a fost mulți ani primar și mai în tot timpul maturității sale consilier distins comun și acum în anul din urmă membru în comitetul de supraveghere al „*Cordianei*“ în numele căreia i-s'a zis: „Fie-i țerina ușoră și amintirea vecinică!“

Nu putem tăcea și ascunde, că pe când regretatul *Toma Maniu* făcea o faptă nobilă înzestrând biserica de aci cu 200 corone, pe atunci o altă ființă fără suflet se furișă preste nópte în altarul bisericeii și cu un cușit spâr-gând brósca (incuietórea) de la garderoba (castănul) de acolo a furat trei potire scumpe, stela, discul și o cruce. Se urmărește nelegiuitul, care în curând se va dovedi, fiind óre-cari indicii, și fiind-că pe un potir și pe disc se află gravat numele donatorului *Cordescu*.

Nr. 12,197 Școl.

Înștiințare.

Dl Dr. Mihai Szabó, inspector regesc de școle al comitatului *Torontal* a compus sub titula: „*Drepturile și datoriiile învățătorilor (învățătórelor) români*“, o carte pentru învățătorii și învățătoárele române de la școlele poporale elementare, superioáre și civile; pentru elevii și elevele de la preparandii și de la cursurile pentru asile de copii; pentru senate școlare (scaune școlare, eforii) profesionale; pentru preoți, direcțiuni școlare, autorități bisericesci, susțitóri de școle; pentru inspectorate confesionale diecesane și pentru artistii comunale, pe temeii legilor, regulamentelor, ordinațiunilor, instrucțiunilor, hotărîrilor și decisiunilor principiare.

Acosta carte tradusă și pe românesce de profesorul *Eugen Zaslo*, cuprinde pe 308 pag. 8^o mare o espunere sistematică a cunoscinții drepturilor și datorințelor împreunate cu starea învățătoárescă, întemeiată pe legile și ordinațiunile în vigóre ale statului, fiind însă indicate și tóte informațiunile, cari privesc pe învățătorii români de la școlele confesionale.

Atragem prin acosta atențiunea învățătorilor nostri și a celor-ce au să se ocupe cu administrația școlilor, asupra acestei cărți folositoare, care se pôte procura de la autor în *Becichereculmare* (N.-Becskerek).

Sibiiu, din ședința consistoriului archidiececan ca senat școlariu, ținută la 20 Decembre 1901.

Consistoriul archidiececan.

Din Seliște.

— 16 Decembre v.

(Urmare și fine.)

A doua prelegere s'a ținut *Duminecă* în 16 Decembre din partea dlui *Dr. Nicolae Comșa*.

Prelegerea dlui *Dr. Comșa* a fost din științele medicale și anume despre „*higienea casei*“.

Ca introducere ne spune, că sub igienă e a se înțelege știința despre modul cum trebuie să ne întocmim traiul de tóte zilele pentru a ne oțeli trupul, ca astfel să putem rezista tuturor morburilor și că această știință s'a născut de odată cu omul, dovadă ne servesc popórele străvechi.

Însemnătatea higienei reese din grija ce i-s'a dat și ce i-se dă și de actualele popóre, având în ministerii secții speciale, cari prin subalternii lor se îngrijesc de igienă poporului.

Mortalitatea copiilor, zice dl *Dr. Comșa*, pe lângă cauza amintită în prelegerea anterioră, provine și din lipsa cunoscințelor higienice la poporul nostru.

Cu timpul însă va înceta în parte și acosta, căci încetul cu încetul poporul nostru se va ridica la o stare culturală mai înaintată; cultura fiind factorul cel mai însemnat pentru lățirea higienei.

După acosta vorbesce în special despre felul cum trebuie zidită o casă (a să fie sănătósă. În reasumat cerințele unei case sănătóse ar fi: casă uscată, uși și feresti puține, ca să fie scutită de curenți, să fie casa în sóre, sórele având o influință fôrte mare asupra omului, aerisată și bine curățită.

Vorbesce apoi despre îmbrăcăminte și cere ca acosta să fie acomodată timpului și cât se pôte de curată. Și în fine despre igienă trupului și a părților trupului omenece, a capului, a feței și a mânilor. Arată, că cea mai mare contrară a higienii feței este cosmetica, cu deosebire la femei, pentru-că dênsele au sentimentul de e plăcé.

Acest sentiment este apoi folosit de o mulțime de fabricanți și de unii apotecari, cari fabrică o mulțime de alifii, pentru a le face frumoase.

Aceste alifii departe de a le face mai frumoase, preste puțin timp le fac cu mult mai urfite ca înainte și pe lângă acosta, fiind preparate aproape tóte cu mercuriu, sunt și vătămătóre sănătății.

Esemples enumérate ne dovedesc.

Omul trebuie să se scalde odată pe săptămână, fața să și-o spele de două-ori, dimineața și seara, ear' mânilor totdeauna înainte de mâncare, pentru-că având mâinile încărcate cu o mulțime de baccile, în loc de mâncare să nu mâncăm bóle.

Cu deosebire se cere acosta de la copii.

Și de astădată sala a fost literalmiată plină, ear' dl *Dr. Comșa* a fost rêsplătit pentru prelegerea sa cu șgomtósce „*sê trãisscã*“

NOUTAȚI

Crăciunul în Sibiiu. Sărbătórea păcii și dragostei creștinesci: Nascerea Mântuitorului *Isus* a fost serbată pretutindenea cu evlavie dêmná de însemnătatea ei. În biserica din Sibiiu-cetate serviciul divin a fost oficiat de înalt-preasânția Sa *metropolitanul*, asistat de *Preacuvioșia Sa archimandritul-vicariu Dr. Ilarion Pușcariu*, de *protopresbiterii Zaharie Boiu, Mateiu Voilean*, asessori consistoriali, și *Ioan Papiu* *protopresbiter* al tractului Sibiiu și *paroch al parochiei Sibiiu-cetate, protoiereul Dr. Eusebiu Roșca*, director seminarial, de *archidiaconul Dr. Elie Cristea*, secretariu consistorial, și de *diaconul Dimitrie Câmpean*, archivariu consistorial. Cântările liturgice le-a cântat corul seminarial. După liturgie înalt-preasânția Sa *metropolitanul* a ținut o frumoasă predică, plină de învățături și sfaturi părintesci și ascultată cu multă atențiune din partea numerosului public. — În onórea sărbătórei înalt-preasânția Sa a invitat la ospitala masă numeroși óspeți, atât în ziua primă, cât și în a doua zi de Crăciun.

Actele de caritate creștinescă încă au avut bun prilej de manifestare. La „*masa studenților*“ susținută de institutul „*Albina*“ și condusă de dómna *Maria Cosma*, beneficiații mesei și-au arătat recunoscința prin frumoase producțiuni de colinde, declamări și discursuri de mulțămintă la adresa susținătorilor și conducătorilor mesei, — ear' „*Reuniunea sodalilor români*“ a contribuit și ea, în cercul ei de activitate, pentru a se bucura de sărbătórea născerii *Domnului* și mititeii sêraci. *Duminecă* a distribuit copiilor sêraci în sala de la „*Gesellschaftshaus*“ mulțime de hainuțe, colaci și póme, adunate de la marinimoșii contribuitori. Mult a contribuit la solemnitatea actului distribuirii darurilor rugăciunea rostită de profesorul seminarial *Dimitrie Cunțan* și cântările cântate de corul reuniunii.

Contribuiri la monumentul Șaguna.

Pentru rêscompărarea felicitărilor de Anul-nou au contribuit la fondul pentru ridicarea unui monument metropolitanului Șaguna:

1. *Ioan Popoviciu* paroch *Gelmariu* cor. 2—
2. *Ioan Căndea* din *București* . . . 3-62
3. *Avram Pécuarariu* protop. *Ilia* . . . 6—

Cor. 11-62

„Albina“ efecte cautiunabile.

„*Pester Lloyd*“ din 5 l. c. ia act de un circular al ministrului de comerțiu *Hegedüs*, în care sunt numite efectele cari se primesc drept cautiune la întreprinderile statului.

Întră acele efecte pentru primă-ora vedem figurând și *scrisurile fonciare* ale institutului de credit și de economii „*Albina*“ din Sibiiu.

Credem că în scurt timp va urma și concesiunea de *lombardabilitate* a acestor efecte la *banca austro-ungară*, precum și cea de cautiune de căsătorie la *oficieri*.

Concert în Sibiiu. Concertul de Crăciun al „*Reuniunii române de musică din Sibiiu*“, aranjat Sâmbătă seara în sala de la „*Musikverein*“, a avut succes frumos. Programul concertului publicat în fôia noastră, a fost executat punct de punct fôrte bine. O mică schimbare s'a făcut în program, în urma tragicului eveniment ivit în familia dómnei *Maria Dr. Crișan*, care n'a putut să cânte. Locul ei l'a ținut dl *Schäffer*, executând la

pian, ca cunoscuta sa artă, o piesă mult aplaudată. Dăorele Lenița, Cuntan și Tinca Esecutat au fost viu aplaudate în duetul simecutat cu atâta măiestrie, în cât au trebuit să-l repeteze; ear' dșora Ana Onișu s'a dovedit a fi o cântăreță mai bună decum i-a fost până acum vestea pentru Sibieni. A cântat o arie din „Traviata“, ear' în urma aplauselor furtunose și cântecul „Sunt covârșitor nu'mi pasă“, în mod cu adevărat înfrânt. Corurile conduse de maestrul Kirchner au fost escelente ca totdeauna. Dupa concert masă comună la Stadtpark.

Necrolog. Vestim cu părere de rău, că Maria Roșca, după grele suferințe, în al 62-lea an al etății, provădută fiind, cu ss. Taine, s'a mutat la cele eterne, fiind cu ss. 1 Ianuarie a. c. la 9 ore seara în Viena Rămășițele pământesci ale neuitatei mame și bunice s'au înmormântat Vinieri la 3 Ianuarie la 3 ore după amăzi în cimiterul central din Viena.

E deplănsă de următorii: Dr. med. Victor Roșca, profesor Petru Roșca, ca fiu, Maria v. Dr. Crișian, Florica și Letiția ca fice, Ionel, Rhea-Silvia și Ascaniu ca nepoți.

Vlăduța la palat. Ziarele din București scriu, că dl. Alex. Vlăduța, distinsul poet român, a fost invitat zilele trecute la palat din partea M. Sale regelui Carol. Suvranul român s'a înfrățit mult timp cu dl. Vlăduța și l-a felicitat pentru cea mai nouă scriere a sa: „România pictorească“.

Dar pentru biserică. Beniamin (Beni) Suciu lui Ioan, june de 20 ani din Zlăști, a cumpărat și a donat bisericii noastre gr. orientale din Zlăști Evanghelia cu litere străbune fin legată, cu prețul de 29 cor. 20 fil. Afe-și zelosul și tinărul de noroc respălat cerescă într'un viitor fericit, precum și alți imitatori.

Totdeauna că în parochia această nu sunt rari astfel de aducători de daruri pentru înfrumusețarea bisericii, dând atențiune sfaturilor bune creștinesci și la care s'ămintă evangheliei află pământ roditorii. Afe-și toți acestia bucuria sufletescă, pe care o află și eu ca parochul lor în fața astor felii de inimi zelose. Zlăști la 22 Decembrie 1901, cu distinsă stimă Leonin Ungur, paroch greco-oriental.

† Ioan Pinciu, econom în Sibiu, după un morb de 71 ani. În mormântarea i-s'a făcut Mercuri (a doua zi de crăciun) în cimiteriul bisericii gr.-or. din suburbiul josefin. Il jlesce soție-sa Maria n. Jándrea, fii Maria, Eva, Ana, Ioan și Nicolau, tratele Ioachim, paroch, ginerii I. Gărbacea, L. Imberuș, I. Crăciun, nurorile Ana Macrea și Stănuța Stănciu, și numeroși nepoți și numeșose rudeni și cunoscuți. — Dumnezeu s'el odh-nescă în pace.

Din Vêrd, tractul Agnutei, ni-se scrie cu datul de 15 Decembrie st. v. că credincioșii parochiei de acolo au zidit o frumôsă casă parochială, a cărei sfințire s'a făcut în 7 Octobrie v., prin parochul local în prezența tuturor parochienilor. Casa e frumôsă, cu trei odăi, culină de vară, pivniță și clădirile economice, ridicare toate acestea din jertfele parochienilor, fără a fi fost întrebunțat ceva din fundațiunea bisericești, care constă din aprôpe 2500 corone. Laudă și recunoștință parochienilor pentru sêvêrsirea acestui lucru bun, și laudă și parochului, care în bunînțeleghere cu fiii sei sufletesci a înzestrat parochia cu case parochiale.

Vięta lungă! Ni-se scriu următoarele: Eri am îngropat aici, în Bendorf, pe femeia cea mai bătrână din sat Florica Peci de 118 ani. E de însemnat ca această bătrână în vięta ei n'a fost bolnavă, de 3-ori și-a pierdut vederea și de 3-ori și-a câștigat-o iarăși. Pe timpul fometei a petrecut Moldova, dusă fiind de tatăl ei, de unde după fomete s'a întors iarăși în Bendorf. A fost o economă harnică și a aflat'o mórtebe cu fusul întrê degete. Bendorf 19 Decembrie v. 1901. Ioan Curta preot gr.-ort.

Sectă nouă. Aderenții și propagatorii ideilor lui Tolstoi, celebrul scriitor rusesc, s'au constituit în sectă nouă religioasă și se intitulăză creștini noi. Guvernul din Rusia a luat măsuri de lipsă, ca toți să fie arestați. Sfântul Sinod al bisericii ortodoxe din Rusia earăși, a dat un manifest, prin care condamnă în modul cel mai aspru această nouă pornire de desbinare de la sinul bisericești mame și invită pe toți credincioșii să combată din tôte puterile secta tolstoistă.

Petrecere în Tilișca. Reuniunea femeilor române pentru înfrumusețarea bisericești și școlii din Tilișca arangiază Duminecă, în 30 Decembrie st. v. 1901, o producțiune teatrală-declamatorie în localul școlii din Tilișca. Taxa de intrare la voință. Venitul curat în favoarea fondului. Incepând la 7¹/₂ ore seara. Solvirile se vor curta pe cale publică. Programa: 1. „Mórtea lui Fulger“,

declamare. 2. „Vlăduțul mamei“, comedie într'un act. 3. „La oglindă“, declamare. 4. „Sergent-Maiorul“, comedie într'un act. Cină comună. Joc.

— **In Poiana.** Corpul învățătoreșc din Poiana invită la producțiunea școlară ce se va ține dă Duminecă, în 30 Decembrie st. v. 1901 în sala cea mare a școlii, la orele 7 seara, cu următorii prgram: „Frunzele“, de Gr. Iacoboviciu, cor; „Trei Dômne, și toți trei“, de G. Coșbuc, declamată de * * *; „Cântec ostășesc“, de I. Vorobchievici, cor; „Despre procese“, dialog esecutat de 2 elevi.; „Oșpeții măverii“, de I. Vorobchievici, cor.; „Pașa Maicii sfințe“, dramă în 4 acte, localizată de Antoniu Pop. După producțiune urmăză 3 cor., locul al II-lea 2 cor., locul al III-lea 1 cor. 60 fil., locul al IV-lea 1 cor. Venitul e destinat bibliotecii școlare. Oferte marinate se vor curta pe cale publică.

— **In Sebeșul săsesc.** Reuniunea română de cântări din Sebeșul-săsesc a dat un concert Joi în 27 Decembrie 1901 (9 Ianuarie 1902, a treia zi de Crăciun) în sala cea mare a hotelului „La leul de aur“ din Sebeșul-săsesc. Venitul curat a fost destinat în favorul Reuniunii de cântări. Programul a fost următorul: 1. Adagio din concertul I, de G. Musicescu. 2. a) Scumpă dragă copilă, b) Nu'i dreptate, de G. Dima. 3. Marșul lui Mihai eroul, de I. Vidu. 4. Domnul Tudor, de G. Henția. 5. Mórta la drum, de I. Vidu. 6. Hora dorobanilor la Grivița, de G. Henția. 7. O ce veste minunată, de * * * 8. Cântul oșteanului român, de I. Costescu. După concert a urmat dansul.

— **In Cernat.** Cercul conferențiar al învățătorilor români gr.-or. de la școlile din Săcele a aranjat o producțiune declamatorie-că-musicală impreată în 1902 de Mercuri, în 26 Dec. v. 1901, (8 Ian. n. 1902) a doua zi de Crăciun în sala „Hotelului internațional“ din Cernat. Venitul curat a fost destinat în folosul fondului Bibliotecii școlore române din Săcele. Programul a fost următorul: 1. „Patru păstori“, cor de T. Popovici. 2. „Dormi în pace“, de A. Vlăduța. 3. a) „Ziua a apus“, cor de Pfeil. b) „Hora“, de Cernea. 4. Teatr: „Cu voia Domniei-sale“, de T. Alexi. 5. „Păcală mirăsă“, de O. Dulfu. 6. Teatr: „Zăpăciții“, de T. Alexi.

— **In Coșteiu.** Reuniunea de cetire și căutări din Coșteiu (Banat) a arangiat concert impreat cu teatrul și petrecere de joc Mercuri în 26 Dec. 1901 (8 Ianuarie 1902) adevă a 2-a zi a „Nascerii Domnului“, în localitatea școlii de acolo. Venitul curat a fost destinat pentru fondul reuniunii. Programul a fost următorul: 1. Marș român, cor bərb. de J. Vidu. 2. La Mijloc de codru des, cor bərb. de J. Dimitrescu. 3. La o rândunică, cor bərb. de N. Dimitrescu. 4. Horă nouă, cor bərb. de N. Stefu. 5. Quadrille, cor bərb. de C. G. Porumbescu. „Arvine și Pepelea sau „Cuiul din casă“ vodevil de Vasilie Alexandri. A urmat apoi petrecere de joc.

Pentru limbă. femeile Poloneze din provinciile de sub stăpânirea Germaniei au adresat un călduros apel femeilor din Italia, rugându-le să protesteze față de copilașii sângerosel violențe comise de copilașii umblători la școlă ai polonilor din Posen. Femeile poloneze spun în apelul lor, că au fost bătuti până la sânge toți copiii, cari au refuzat a se ruga în limba germană, ear' părinților, cari auzind strigătele desperate au alergat în ajutorul copiilor au fost dați în judecată și condamnați la grea îndhisire. Copil de 13 ani a fost chiar ucis în bătae. Stă în fruntea civilizațiunii Germania, nu'i vorbă;

Cărți și reviste.

A apărut:

Anuarul băncilor române pe anul 1902 (al treilea anuar), redactat de Dr. C. Diaconovich ca secretariu al delegațiunii esmise de conferința directorilor de bancă, ținută la 25—26 Iunie 1898. În esecutiune de rară eleganță, pe hârtie velinși în estens. de 44 pg. 8^o mare anuarul acesta conține: călindariul zilelor și sêrbătorilor de peste an, cu notițe și inviațiuni referitoare la competențele de timbru, trageri la sorți și scadența cuponerilor; șematismul societăților financiare și comerciale române, (81 institute de bani și 13 societăți comerciale); scala competențelor și timbreilor; cheia pentru calcularea intereselor, și două procese verbale, luate în ședința din 25—26 Iunie 1898 și din 20 Septembrie 1901 a directorilor de bancă.

Acest anuar costă 3 corone și se pôte procura de la „Revista Economică“, Sibiu, str. Schewis Nr. 2.

Contribuiri la „Casa națională“.

În scopul răsucupărării feliicitărilor de Anul-nou au contribuit pentru „Casa națională“ următorii dd.:

	Transport Cor. 49—
8. Dr. Andreiu Pop, avocat B. Huedin	6—
9. Nicolau Penciu, jude reg. în pensiune Sibiu	5—
10. Ioachim Muntean, preot ort. Gurariului	2—
11. Elia Pop, învățator pensionat Șomcuta-mare	2—
12. Dr. Cornelia Popescu și soția sa Cornelia născ. G. Zigre Lipova	10—
13. Iosif Popescu, cassar de bancă Reghinul-săsesc	5—
14. Rubin Pațita, avocat Alba-Iulia	5—
15. Dr. Georgiu Ilea, adv. Cluj Blaj	5—
16. George Decean, esecutor reg. Sibiu	2—
17. George Anca, cand de adv. Oravița	2—
18. Ilie Moga, diacon și învățat. Sibiu	2—
19. Dr. Eusebie R. Roșca, director seminarial Sibiu	3—
20. Paul Oltean, Hațeg	2—
21. Ioan Muntean, contabil Hațeg	2—
22. Dumitru Banciu, farmacist Seliște	5—
23. Dr. Petru Pența, avocat Panciova	5—
24. Eugenia Paraschiv, Sebeșul-săsesc	10—
25. Georgiu Vlăsa, preot Eger	4—
26. Teodor Dumbrava, Budatele	3—
27. Grigoriu Tamás de Kosály, Murș-Uioara	2—
28. Nicolau Vătășan, prof. Sibiu	2—
29. Elisau I. Dan, preot Borgo-Suseni	2—
30. Georgiu Neagoviciu Negoescu preot Intorsătura-Buzăului	2—
31. T. Rotariu, forestier, și soția sa Sofia, Ohaba-sêrbescă	2—
32. Gavriil Ciobotariu, paroch, Gyimesbük	2—
33. Ioan Popovici, paroch Gelmar Bocșa-montană	2—
34. Simeon Jivoinoviciu, contabil Bocșa-montană	2—
35. L. Ciuciu, farmacist Lupeni	5—
36. Dr. Zosim Chirtop, avocat Cămpeni	10—
37. Dșora Elena Petrașcu, direct. intern. „Asoc.“ Sibiu	5—
38. T. V. Păcățan, redactor Sibiu Idicel	2—
39. Galacteon Șagău, protopresb. Idicel	5—
40. Dr. Ioan Popescu, avocat Reghin	5—
41. Liviu Friedmann, notar com. Jibot	5—
42. Nicolae Droc-Barcian, director liceal, Giurgiu (România)	11—
43. Dr. Corneliu Diaconovich, primsecretar al „Asociaț.“ Sibiu	5—
44. Iuliu Popescu, cassarul instit. „Albina“, Sibiu	3—
45. Virgil Șotropa, prof., Năsêud	2—
46. Locot. Stupariu, Otočac (Croatia)	2—
47. Dr. Enea Draia, adv. și soția născută Hortensia Mihaiu, Murș-Oșorheiu	10—

In total cor. 220—

Sibiu, în 30 Decembrie 1901.

Dr. C. Diaconovich.

ECONOMIE.

Programul de lucru

al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“ pe anul 1902, stabilit în ședința comitetului central ținută la 25 Decembrie n. 1901.

În scopul cunoșterii referințelor economice din comuna Bradu, Dobârca, Magu, Nucet, Rêhău, Rusciori, Sășăuși, Șugag, Turnișor și Vale.

În scopul promovării culturii vitelor se va aranja o esposiție de vite de prăsilă impreatună cu distribuire de premii în bani în comuna Racovița.

Se va procura pe speșele Reuniunii o vițea de rassa „Pinzgau“ curată și eventual

și alte animale de prăsilă, ce se vor da școlii practice-economice, ce se va înființa în comuna Seliște.

Cu privire la cultura pómelor: se va aranja un curs de altoit pomi în comuna Pianul-de-jos.

Se vor procura în număr recerut altoi, meri pătuli, ce se dăruesc membrilor Reuniunii cu locuința în Mohu. Plantarea se face prin esmiși ai Reuniunii, în grădina fie-căruia.

Pentru sus amintita școlă practică din Seliște se cer de la înaltul minister mai multe mii pădureți (meri, peri, pruni, cireși gutui, vișini etc.) cum și semințe de vițea americană, sade de vițea de vie, cum și altoi diferiți.

Se procură câteva sute altoi de meri, peri, pruni, ce se vând întrê membri cu preț redus.

În tómnă se pune în lucrare cuptorul de uscat pôme sistem „Casienille“, ce este zidit în comuna Seliște.

Se vor procura fel de fel de semințe de nutrețuri măiestrite și de alte plante folositoare, ce se vor împărți în mod grauit întrê membri. În același timp comitetul mijlocesce pentru ori-cine procurarea de semințe bune și eftine.

În scopul îmbunătățirii prășilei galițelor membrii vor fi dăruți cu găini, ouă etc. de soiul ales.

Cultivătorilor de albine, membri ai Reuniunii, li-se dăruiesc coșnițe și alte unelte de lipsă la stușărit.

Mașina de sêmănat, grapă de tēnațe și alte unelte economice se dau membrilor spre folosire în mod grauit.

Pentru augmentarea colecțiunii de modele din industria de casă se va resuscita apelul dat în această cauză, ear' cu scop de a da nou avânt acestei întreprinderi folositoare, dupa putință se va aranja în Sibiu o esposiție a industriei de casă, din care prilegiu eventual se pune în practică un rēboiu mai perfecționat. Esposiția industriei de casă se va ține eventual deodată cu esposiția industriei profesionale, ce „Reuniunea sodalilor români din Sibiu“ după putință va aranja.

Direcțiunile tovărășilor agricole vor fi recercate a face comitetului raport amănunțit despre lucrările sêvirsite în 1901.

Asemenea rapôrte se cer și de la direcțiunile însoțirilor de credit sistem Raiffeisen, și în același timp comitetul va insista pentru înființarea atât de tovărășii, cât și de însoțiri de credit și în alte comune.

Se vor abona, respective se vor cere a se da grauit ziarele avute.

Unele din cărțile editate de Reuniune se vor scôte în nouă ediție și se va continua cu tipărirea de cărți noue.

Comitetul va lucra cu insistență pentru înființarea unei economii de instrucțiune în Seliște, care s'el țină locul desființatei școli economice din Rêșinari.

Adunarea generală a Reuniunii se va ține în comuna Bungard.

Comitetul va înainta onorabilei direcțiuni a institutului de credit și economii „Albina“ cerere pentru ajutóre bănești.

Din public.*)

Mulțămită publică.

Membrii consiliului direcțional al institutului „Vlădeasa“ din B. Huedin, din profitul anual al acționarilor au procurat pentru comunele din acest jur deosebite cărți școlare, cari prin directorii respectivelor școle au a se împărți în ture elevi ai căror părinți sunt sêraci și nu sunt în stare a le procura acele.

Fiind-că și pentru școlă noastră gr. or. din Bedeci au trimis 13 bucăți spre distribuire, așa în numele acelor elevi miseri, cari s'au învrednicit a primi aceste cărți prin cari li-s'a dat posibilitatea de a puté învăța, 'mi țin de plăcută datorință a aduce în numele acelor elevi și pe această cale călduroșele mele-mulțămite susnumiților prea stim. membri ai comitetului direcțional. Bedeci, la 1 Ianuarie 1902 st. n. Cu distinsă stimă Petru Incicău, inv. gr. or. rom.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica această Redacțiia nu primesce răspunderea.

Dare de samă.

Cu ocazia reprezentației teatrale a piesei „O căsnicie”, dată de membrii diletanți ai Societății de înfrumusețare a locurilor publice din comuna Seliște în ziua de 11/24 Novembre 1901, s'a încassat în seara de reprezentație drept taxe de intrare suma de cor. 221 bani 50, iar ca suprataxe de la următorii Domni:

Nicolau Ivan, asesor consistorial Sibiu 5 cor.; Dr. E. Roșca, director seminarial Sibiu 2 cor.; Dr. I. Stroiă protop. Seliște 8 cor.; Dr. L. Lemenyi adv. Sibiu 14 cor.; Dr. I. Mișu, medic Poiană 2 cor.; Dr. N. Comșa, medic Seliște 2 cor.; Avr. Acilenescu notar Gales 2 cor.; Bucur Comșa funcț. Seliște 3 cor.; Ioan Hanzu inv. Cacova 2 cor.; Emanuil Iacob Topârcea 1 cor.; fam. Moga (brutar) Sibiu 2 cor.; Elie Topârcean, Sibiu 1 cor.; D. Orășteanu, (Apold inf.) 2 cor.; Dșora A. Tronea, Apold 2 cor.; Dna Gafia Milea, Tilișca 2 cor.; Ioan Manta, paroch Gurariului 1 cor.; Ioan Ivan, notar Gurariului 1 cor.; Dr. Prunaș, medic Orlat 1; Ioan Mardan, Gurariului 1 cor.; Aurel Decei, Ilie Maceariu, Maria Simonca, Ioan Giurgiu toți din Gurariului și fie-care câte 2 cor.; Ioan Patachi, inv. Săcel 1 cor.; Ioan Popovici, paroch Aciliu 1 cor. 50 bani. Suma: 64 cor. 50 bani.

Ulterior s'a încassat prin intermediul Dmnei Agapia I. Droc, protopopăsă, de la Ex. Sa I. P. Sf. Domn Arhiepiscop și Metropolit I. Meșianu, 10 cor.; P. Sf. Sa Dr. I. Pușcariu vicar metrop. Sibiu 3 cor.; Dl Const. Cocias, fost Președ. de Trib. și procuror de Curte, adv. în Brăila 47 cor. 60 b. Dr. O. Blasian, medic primar de județ Bucuresci 10 cor.; Dr. Ioan Rațiu, adv. Sibiu 3 cor.; Corneliu Cioran, direct. Băncii naț. (Brăila) 5 cor. 70 bani; Bas. P. Harșianu adv. Sibiu 2 cor.; Dr. Oct. Russu adv. Sibiu 2 cor.; Dșorele surori Pipos Sibiu 2 cor.; Dl Romulus Verzea, preot Săcele 2 cor.; Suma: 87 cor. 30 bani.

Prin intermediul Dmnei Maria P. Drăgits, de la Dna Ioana Moldovan, Sibiu 4 cor.; Dna Minerva Brote Sibiu 2 cor.; Dna Elena Damian, Sibiu 10 cor.; dl locotenent-colonel Dion. de Algya (Muncaciu) 10 cor.; dl Dr. Aug. Drăgits medic, Hunedora 4 cor.; dl Ioan de Preda adv. Sibiu 6 cor.; dl Aurel P. Barcianu, Orăștie 10 cor.; dl Dr. George Măcelariu, Orăștie 2 cor.; Corpul inv. din Sibiel 3 cor.; dșora Veturia Mureșan inv. Vale 2 cor.; Ioan Chisariu, inv. Vale 2 cor.; Vas. Tipuriția, Vale 2 cor.; Sabin Savu, notar Vale 5 cor.; I. Flucuşiu, preot Săcel 3 cor.; Z. Tataru, Săcel 1 cor.; P. Florian notar Săcel 1 cor. 50 bani; Aur. Hătegan notar, Ioan Popescu, Val. Popovici, toți din Sibiel fie-care câte 3 cor.; Suma: 76 cor. 50 bani.

Prin Dmna Agapia D. Vulc de la Dni Virgil Onișu, direct. liceului din Brașov 4 cor.; Teodor Nicolau, comere. Brașov 5 cor.; Stan Vulc propr. Stupini (Câmpie) 10 cor.; Nic. Vulc, propr. Pogăceaua 10 cor.; Rădulescu et Russet comere. Braila 7 cor. 62 b. Suma: 36 cor. 62 bani.

Prin Dmna Maria P. Comșa de la: d-na Constanța Popoviciu-Barcianu, din Rășinari 2 cor.; d-na Maria N. Maieru, protop. veduvă Rășinari 4 cor.; dl Ios. Goga, paroch Rășinari 2 cor.; Dr. Andressi, medic Rășinari 2 cor.; N. N., din Rășinari 4 cor.; Bucur Dancăș sen., Liviu Brote, Bucur Dancăș jun., Stan Vidrighin ing., Alem. Galea, inv., Maniu Lungu inv. câte 2 cor.; Teof. Caliman inv. Maniu Lungu meseriași câte 1 cor.; Ludovic Mederuş, farm. Rășinari 40 bani; Nic. Socol, Dion. Socol, Ioan Homan, Ioan Moldovan, toți din Petroșeni câte 2 cor.; Ioan Vulc, comerciant Orăștie 10 cor.; Dum. Hășigan, comerciant București 5-70 cor.; suma: 52-10.

Prin intermediul Dmnei Maria N. Roman de la: dl Dincă Schileru, deputat propr. în Bălteni (România) 18-88 cor.; Dmna Graur, Bucuresci 9-40 cor.; Ilie Breju, comerciant Bucuresci 9-40 cor.; Ioan Roman droghist Bucuresci 9-40 cor.; P. Roșca, comerciant Bucuresci 4-76 cor.; d-na A. D. Furnică Bucuresci 4-76 cor.; Ioan Dădărlat, Bucuresci 4-76 cor.; Miron Cicean Bucuresci, 4-76 cor.; Ion Martinescu, Bucuresci 3-76 cor.; Nic. Grecescu, Bucuresci 4-76 cor.; Eraclie Duro, Breucesci 1-69 cor.; Dr. A. Frâncu, avocat Cluj 4 cor.; suma: 80-53 cor.

Prin Dmna Eugenia I. Doboiu de la: dl Dr. Gav. Suciă adv. Hațeg și dl Ioan Munteanu compt. Hațeg câte 4 cor.; suma: 8 cor.

Prin Dmnișora Veturia A. Papp de la: Dmna Teresia Păcală, (Oradea-mare) 2 cor.; Dmna Maria P. Cosma, (Sibiu) 4 cor.; dl V. Papp, Beiuș 3 cor.; dșora Angela Buteanu, (Beiuș) 2 cor.; dl George Vătășan, profesor 3 cor.; dl Eugeniu Vancu, Sibiu 2 cor.; dl Atanasie Boiu Sibiu 4 cor.; suma: 20 cor.

Prin dșora Mariți Bucisan de la: Dmna Maria I. Dan, protopopăsă Făgăraș 4 cor.; Dmna Ana Filip, Abrud 2 cor.; Dmna Elvira Pop, Abrud 2 cor.; dșora Sofia Bucșan, Abrud 2 cor.; suma: 10 cor.

Prin Dmna Maria Simian din Rimnic-Vulcea de la: d-nii Dum. I. Simian, Nic. I. Simian, Oprea I. Simian, Dum. Hanciu, Ioan Hanciu, Nic. N. Simian, Nic. Steflea, Const. Popa, Nic. Hociota, Ioan I. Simian, câte 3-76 cor.; Nic. Țintea, 2 cor.; Dmna Ana D. Simian 4 cor.; suma: 43-60 cor.

Prin Dmnu Nicolau Hențiu, notar în Seliște de la: dl inginer P. Ilieșiu, din Constanța (România) 7-62 cor.; dl Ant. Pluhars, peunoriar Fiume 5 cor.; dl Vasile Aldea, consilier comunal Sebeșul săsesc 5 cor.; dl Ioan Florian, notar Laz 3 corone; suma: 20-62 cor.

Prin dl Niculiță Comșa de la: d-nii Ghibu et Hansa din T. Jiului 5 cor.; I. B. Comșa, 3-76 cor.; St. Nicolaescu, 3-76 cor.; Aur. Constantinescu, 1-88 cor.; Ilie Șerbu, I. Șufană câte 0-94 bani; suma: 16-28 cor.;

Prin dl Ioan Iacob inv. Seliște de la: dl Romul Mircea, protop. Mediaș 4 cor.; L. Albini notar Zlatna 4 cor.; suma: 8 cor.

Prin dl Ioan St. Banciu propr. în Seliște de la: dl T. L. Albini, din Cut, Iuliu Popescu (Albina) Sibiu 4 cor.; Ioachim Munteanu, paroch Gurariu 2 corone; suma: 9 corone.

Prin dl Const. Criștin inv. Seliște de la: dl Ioan Alemănuț, (T. Jiu) 10 cor.; dl Gh. Șeuleanu, Pianul inf. 10 cor.; suma: 20 cor.

Total 774-55 corone.

Cu această ocazie Consiliul de administrație al Societății transmite mulțămirea sale tuturor sprijinitorilor săi pentru obolul oferit și destinat pentru sporirea fondurilor ei. Societatea noastră credem, că e sigură de acest fel întră români, sau în orașele și comunele românești, din Austro-Ungaria. Importanța ei pentru Seliște, unde pe lângă frumusețile poziției date cu îmbelșugare de Dzeu, puțin mai e de făcut și de mână omenescă, e evidentă. Suntem la început și sperăm, că vom atinge scopul ce ni-am propus. Asupra înființării societății și asupra autorului intelectual vom reveni la timp oportun.

Drept încheiere remarcăm cu mare satisfacție și cu frățescă și românească dragoste faptul, că întră sprijinitorii societății noastre de peste muchea Carpaților printre mulți români originari din Transilvania și special din Seliște, figurează și doi distinși cetățeni ai României: dl Constantin Cocias, avocat în Braila fost președinte de tribunal și procuror de Curte. Bărbat de mare valoare și unul dintre rari nantes, care a cercetat de mai multe ori și pe frații din Ardeal, ca să se convingă de visu de păsurile lor, să pună urechea pe costele Carpaților să asculte suspinurile de durere ale fraților de neam și sânge și să potă spune apoi adevărul curat, ca un bun frate și celor de acasă după înapoierea între ai săi; secundul e dl Dincă Schileru, înrudit prin alianță cu o fruntașă familie din Seliște, deputat aprăpe în permanență, de vre-o 20 ani, în Camera României, ales de colegiul al III-lea al tărânilor, țeran și el și mare sprijinitor al tuturor intereselor poporului, din care și el a răsărit.

Seliște la 31/19 Decembrie 1901.

N. Hențiu Octavian Sglimbea
președinte. secretar.

Constantin Criștin
cassar.

Posta redacțiunii.

Dlul A. C. în V. Raportul a fost cam întârziat. Despre astfel de întâmplări trebuie raportat atunci îndată, nu după două luni.

A eșit de sub tipariu în **Tipografia archidieceșană:**

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: Rânduēla Vecerniei, Utreniei și a Liturgiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmosele, Sfetilnele și altele.

Prețul unui exemplariu legat simplu **1-60 cor.**, legat în piele cu copcii galbine **3-20 cor.** plus porto postal **30 bani.** Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidieceșane.

NOU! Pro 1902 NOU!

a apărut:

Calendarul archidieceșan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot și învățătoriu.

Prețul unui exemplariu **40 fil.**, cu șematism **80 fil.**, + porto postal **10 fil.**

Librăria archidieceșană
Sibiu.

Pentru pacienții de stomach!

Tuturor cari în urma răcelii ori a prea marelui împovărări a stomacului sau prin consumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un trai neregulat și-au contras bôle de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach, Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach
Ii-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui rezultate escelente de mulți ani sunt deja probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.



Acest vin este preparat din buruieni renumite și recunoscute ca tămăduitoare, cu vin bun; întărește și înviorază organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură conturbațiile de mistuire și influențază puternic asupra noii formări de sânge sănătos.

Prin întrebuintarea regulată a vinului de buruieni bôlele de stomach vor fi curate încă în formare. Să nu întârzie nime dar' a-l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: **dureri de cap, rigăeli, arsuri în stomach, inflamații, amețeli cu vomări**, cari la pacienți cu suferințe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de buruieni cu urmările lor neplăcute, **maladii, dureri colice, bătăi de inimă, insomnie**, precum și conglomerarea sângelui în ficat, splină și suferințele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul de buruieni delătură mistuirea grea și depărtază prin un scaun ușor materii stricate din stomach și intestine.

Fața palidă și slabă, anemia și slăbiciunile sunt de obicei urmările unei mistuiri rele a formării insuficiente de sânge și a stării bolnăvicioase a ficatului. **Lipsa de apetit și reaua dispoziție**, precum și **durerile de cap și nopțile pierdute** (insomnie) consumă adeseori încetul cu încetul multe persoane. Vinul de buruieni dă slăbitei puterii de trai un nou și prospăt impuls. Vinul de buruieni mărește apetitul, ajută mistuirea și nutrirea, ușurează formarea și schimbarea materiei, înlesnește formarea sângelui, calmază nervi excitați și crează nouă voe de viață. Nenumărate scrisori de recunoștință și mulțămită dovedesc acestea.

Vinul de ierburii se află de vânzare în sticle *fl. 1.50 și fl. 2.* — la farmaciile din Sibiu, Turnișor, Seliște, Ocna, Slănic, Șeica-mare, Noerich, Avrig, Tălmăciu, Boița, Cismădie, Poplaca, Gurariului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pianul-de-sus, Petrișalțu, Sebeșul-săsc, Vinul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beșineu, Mihalț, Teiuș, Blaj, Pânade, Țapu, Mediaș, Blăjeș, Sân-Mărtin, Ibașfalțu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholt, Făgăraș, Belean, Cămpulung, Râmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăștie, Deva, Hunedoara, Hațeg, Lunca, Puj, Ohaba, Ponor, Alba-Iulia etc. — precum și în toate celelalte localități mai mari și mai mici din Ardeal, Ungaria și Austria.

Farmaciile din Sibiu trimit 3 și mai multe sticle de vin cu prețurile originale în toate localitățile din Austro-Ungaria.

 Păziți-vă de falsificări! 

Să se ceră anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.

Vinul meu nu este o medicină secretă. Părțile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roșu 240,0, Sirup de iragi 150,0, Sirup de cireșe 320,0, Coacăză, Aniș, Rădăcina „Helen”, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus”, „Kalmus” a 10,0. Tote aceste se amestecă. un. dcm. [21] 3-3